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Menedzerowie zastanawiajg sie: w jaki sposéb poprawi¢ funkcjonowanie dziatu
utrzymania ruchu? To pytanie, a zarazem wyzwanie staje sie niejako podrézg bez
widocznego celu. W wielu sytuacjach mozna te podr6z zamieni¢ na catkiem ciekawe
wyzwanie petne przygdd obfitujgcych w mnéstwo mitych doznan.

czywiscie z drugiej strony podr6z ta moze by¢
Ousiana w wiele ciemnych i niebezpiecznych

zakamarkow, w ktore najlepiej sie nie zapusz-
czal. A zatem pytanie brzmi w sposéb nastepujacy: co
zrobi¢, aby podroz ta faktycznie byta mita i przyjemna
i trwata bardzo dtugo? No c6z odpowiedzi moze by¢
mnoéstwo. My wybierzemy jedna dosy¢ oczywista,
ktora jest opisana przez akronim LDF.

Liczby. Dane. Fakty

Czymze jest ten akronim? Nic bardzo tajemniczego.
LDF to Liczby, Dane, Fakty. Nasza podr6z bedzie wta-
$nie bazowata na tych trzech elementach, ktére w spo-
sOb oficjalny lub mniej oficjalny istnieja w kazdym
dziale utrzymania ruchu dynamicznie funkcjonujacego

przedsiebiorstwa produkcyjnego. Catly szkoput polega
na tym, aby we wiasciwy sposob zestawi¢ wszelkie
informacje, ktore dzien po dniu sg zbierane w naszych
systemach bazodanowych.

Jak zatem wykorzysta¢c LDF do pragmatycznego
opisania istniejacego stanu rzeczy a nastgpnie wy-
znaczy¢ kierunki zmian jakich nalezy dokona¢ w na-
szych procesach? Istniejgce Dane nalezy przedstawic
w postaci kwantyfikowalnej czyli Liczb opisujacych
Fakty podejmowanych dzialan w przedsigbiorstwie.
Oczywiscie w tym miejscu mozemy uzy¢ roznej
masci wskaznikow opisanych poprzez norme EN
15341, za pomocg ktoérych bedziemy zestawiaé ré6zne
informacje wzgledem siebie. Zanim jednak uzyjemy
tychze wskaznikow warto przytoczy¢ gtéwne procesy



w utrzymaniu ruchu oraz jakie dane powinny by¢ Procesy w utrzymaniu ruchu

zbierane na poszczeg6élnych etapach zdefiniowanych Do gtéwnych proceséw w utrzymaniu ruchu za-
proceséw w UR. Ogolny schemat przeptywu proceséw  liczamy:

jest przedstawiony na rysunku. e Identyfikacja prac — w procesie tym mamy do czy-
nienia z identyfikacja wszelkich prac, jakie musza
by¢ wykonane przez technikéw utrzymania ruchu.

Jezeli dziat utrzymania ruchu wyobrazimy sobie za
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EM [ Cwlow L czy tez moze przejs¢ przez etap planowania (mowa
tutaj o awarii lub innej pracy, ktora z powodzeniem
moze by¢ zaplanowana), czy dana praca jest fak-
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KONTROLOWANIE = wstepnie nalezy przydzieli¢ takiej pracy. To sa
gtéwne zadania, jakie s3 realizowane w pierwszym
procesie dziatu utrzymania ruchu.
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Planowanie — proces ten dzieli sie tak naprawde na
dwa podprocesy. Pierwszy dotyczy rozplanowania
danej pracy co do jej technologii wykonania,
drugi natomiast dotyczy organizacji niezbednych
zasobow jakie sa potrzebne do wykonania danej
pracy. W tym miejscu nalezy przypomnie¢, z jakimi
zasobami mamy do czynienia: ludzie (w tym ludzie
z firm zewnetrznych), czeSci zamienne i materiaty,
narzedzia, oprzyrzadowanie, czas oraz pienigdze.
Jak wida¢, w tych dwoéch procesach mamy do czy-
nienia z technologia wykonania danej pracy oraz
zakupami i logistyka. Innym waznym aspektem
w tym punkcie, jaki nalezy wyjasnic, jest fakt,
ze w wiekszosci przedsigbiorstw planowanie jest
mylone z harmonogramowaniem. W procesie pla-
nowania planujemy co$ co ma si¢ wydarzy¢ w przy-
sztosci — pod warunkiem, ze wszelkie zasoby beda
dostepne. Natomiast harmonogram to realizacja
wczesniej przygotowanego planu w terazniejszosci,
czyli tu i teraz.

Harmonogramowanie — proces ten polega na efek-
tywnym utozeniu kolejki zadan opisanych poprzez

plan, ktére majg by¢ wykonane w okre§lonym
czasie, w taki sposob, aby wyeliminowac¢ wszelkie
ograniczenia stojace na drodze do realizacji pla-
nu. Proces harmonogramowania w utrzymaniu
ruchu to wypracowanie kompromisu pomiedzy
produkcija a utrzymaniem ruchu, w taki sposob,
aby wszelkie prace, ktore zostaty zaplanowane,
byly zrealizowane z uwzglednieniem celéw i har-
monograméw produkcyjnych. Tak jak juz to byto
wcze$niej opisane harmonogram obejmuje zazwy-
czaj aktualny tydzien, w ktorym realizowane s3
zardwno zadania utrzymania ruchu jak i produkc;ji.
Wykonanie — proces ten polega na egzekwowa-
niu wcze$niej stworzonego harmonogramu. Na
tym etapie wykonywana jest praca fizyczna przez
technikéw na udostepnionych maszynach i urza-
dzeniach przez produkcje. Proces ten w duzej mierze
polega na kierowaniu zespotami technikoéw w taki
sposob, aby efektywnie wykorzystac ich potencjat.
Mozna to obrazowo przedstawié, ze wszelkie prace
musza by¢ wykonane doktadnie na czas, przy jak
najnizszych kosztach z zachowaniem wysokiej
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jakosci ustug. Jezeli wszystkie poprzednie 3 kroki
beda we wtasciwy sposoéb przeprowadzone to, te
cele bedg zrealizowane bez zadnych probleméw.

e Zamkniecie — ostatni proces to zamkniecie wszel-
kich prac, jakie byly na wejsciu do dziatu utrzyma-
nia ruchu. Proces ten polega na kontroli czy to co
zostato zaplanowane, byto faktycznie wykonane
przy wczesniej podjetych zalozenia co do trzech
parametroéw: Czas/Koszt/Jakosé.

Z opisanych poszczegdlnych procesow UR wynika
jeden zasadniczy wniosek. W kazdym z tych procesow
tak naprawde nalezy zbiera¢ dwie podstawowe infor-
macje: roboczogodziny oraz poniesione koszty. Te dwie
informacje powinny by¢ dostarczone w odpowiedni
sposob. Ponizej znajduje si¢ przyktadowa tabela da-
nych opisanych za pomoca liczb przedstawiajaca fakty
jakie miaty miejsce w poszczegolnych miesigcach, czyli
czysta posta¢ LDF.

Co sie w tej tabeli znajduje?

Ot6z jak widzimy, tabela ta sktada sie z kilku czesci:
Koszty, Czas, PM, CM, IM, EM. Ponizej opisane beda
poszczegodlne czesci uwidocznione w tabeli:

KOSZTY: W czesci tej znajduje sie podsumowanie
wszystkich kosztow, jakie zostaty wygenerowane w po-
szczegblnych miesigcach. W poszczegblnych wierszach
tej tabeli mamy nastepujace pozycje:

* Wynagrodzenie technikow — czyli koszty zwigzane
w wyptatami dla technikoéw dziatu utrzymania
ruchu.

e Koszty ponoszone przez pracodawce — czyli sa
to koszty, ktore pracodawca ponosi w zwiagzku
z statymi kosztami zwigzanymi z wynagrodzeniem
technikéw — do tych kosztéow zaliczamy: ZUS,
podatki etc.

e Koszty Czesci zamiennych wykorzystanych przez
UR - w tym wierszu mamy sume¢ wszystkich
kosztow wynikajacych z konsumpcji materiatow
i czesci zamiennych.

e Koszt narzedzi i sprzetu specjalistycznego — w tej
pozycji znajduja sie koszty zwigzane z zakupem no-
wych narzedzi czy tez wynajeciem specjalistycznych
maszyn i urzadzen niebedacych na wyposazeniu
dziatu utrzymania ruchu, a ktére byty potrzebne
do wykonania poszczegblnych prac.

e Outsourcing — wszelkie koszty zwigzane z wy-
najeciem firm zewnetrznych, czy to w ramach
Swiadczonych ustug serwisowych, czy tez pozyski-
waniem dodatkowych roboczogodzin potrzebnych
do realizacji poszczeg6lnych prac.

e Szkolenia — w tej pozycji mamy ukryte wszystkie
koszty zwigzane z przeprowadzaniem szkolen
majacych na celu podnoszenie kompetencji pra-
cowniczych. Mowa tutaj jest o szkoleniach czy tez
konsultacjach zewnetrznych.

e AM - Produkcyjne — czyli sg to koszty, jakie byty
poniesione przez produkcje w ramach wykonywa-

nia obstugi technicznej, do tych kosztow zaliczane
sa materialy uzyte podczas tychze czynnosci, a za
ktore odpowiada produkcja, jak i koszty zwigzane
z wynagrodzeniem operatorow,

e CMMS - tutaj mamy koszty zwigzane z utrzyma-
niem systemoéw informatycznych, bedacych na
wyposazeniu dzialu utrzymania ruchu.

CZAS: W czesci tej znajduje sie podsumowanie
wszystkich roboczogodzin, jakie byty dostepne i prze-
pracowane w poszczegblnych miesigcach W poszcze-
goblnych wierszach tej tabeli mamy nastepujace pozycje:
e [Ilos¢ dostepnych roboczogodzin technikéw UR

— w tej pozycji mamy wyszczegdlniona liczbe

dostepnych roboczogodzin technikow w danym

miesigcu. UWAGA: w tej pozycji nie uwzgledniamy
nadgodzin. One beda wynikiem réznicy dostep-
nych a przepracowanych roboczogodzin.

e [los¢ roboczogodzin zaplanowanych — w tej pozycji
s3 uwzglednione wszystkie zaplanowane roboczo-
godziny, jakie sg potrzebne na wykonanie prac
uwzglednionych w planie, a nastepnie w harmono-
gramie obowigzujacym w danym miesigcu. Liczba
ta jest przygotowywana w procesie Planowania
i Harmonogramowania przez planiste.

e Tlos¢ roboczogodzin przepracowanych na prace
planowe — w tej pozycji mamy uwzglednione
wszystkie roboczogodziny, jakie byty zuzyte na
prace planowe w danym miesigcu.

e Calkowity czas niezdatnosci — planowane UR —
w tej pozycji mamy przedstawiong catkowita sume
godzin niezdatnosci ze wzgledu na planowane
prace, s3 to godziny podczas ktorych poszczegolne
maszyny nie pracowaty ze wzgledu na planowane
prace technikéw utrzymania ruchu.

e Catkowity czas niezdatnosci — Nieplanowane UR
— tutaj jest analogicznie jak powyzej, tylko z ta
réznica, ze mamy do czynienia z pracami reaktyw-
nymi, czyli awariami.

e Ilos¢ zlecen pracy Planowanych — ilo$¢ zlecen pracy
wygenerowanych w danym miesigcu. Liczba ta
jest brana z procesu harmonogramowania prac
utrzymania ruchu.

e Tlos¢ zlecen pracy Planowanych i zrealizowanych
—w tej pozycji mamy analogiczng wartos¢ jak po-
wyzej z tg r6znica, ze liczba ta okresla faktycznie
zrealizowane zlecenia pracy w danym miesigcu
i ktore zostaly zamkniete i rozliczone.

Czes¢ PM, CM, IM - zawieraja szczegbtowe dane
w postaci liczb opisujacych fakty w obszarach poszcze-
gélnych typow zlecenn pracy: PM - zadania obstugi
profilaktycznej, CM — zadania obstugi naprawczej
planowane, IM - zadania obstugi doskonalgcej pla-
nowane. W poszczegdlnych wierszach sa zestawione
odpowiednie dane ktore zawieraja niezbedne informa-
cje na temat tych wielkosci, ktore zostaly juz opisane
w dwoch pierwszych czesciach, czyli Koszty i Czas.



Kluczowe wskazniki wydajnosci obstugi
technicznej

Tak przygotowane dane mozemy podda¢ dalszej
analizie, a mianowicie zestawi¢ je za pomocg roéznych
wskaznikoéw opisanych przez wcze$niej wspomniang
norme EN 15341. Norma Europejska zawiera ,,Kluczo-
we wskazniki wydajnosci obstugi technicznej” — (ang.
Maintenance Key Performance Indicators) wspomagaja-
ce proces zarzadzania w celu osiggniecia doskonatosci
w utrzymaniu i wykorzystaniu zasobéw technicznych.
Wiekszos¢ z wskaznikow ma zastosowanie we wszyst-
kich branzach przemystu. Wskazniki powinny by¢
wykorzystywane do:
e pomiaru stanu,
e pordéwnani bencharkingowego (wewnetrzne i ze-

wnetrzny),
e diagnozowania (analiza mocnych i stabych stron),
e okreslenia celow,
e tworzenia planu dziatann naprawczych,
e ciagtego pomiaru zachodzacych zmian.

System opisywane przez norme EN 15341 klu-
czowych wskaznikow wydajnosci jest podzielony na
trzy grupy:

e wskazniki ekonomiczne,
e wskazniki techniczne,
e wskazniki organizacyjne.

Wszelkie wskazniki mogg by¢ oceniane jako sto-
sunek pomiedzy czynnikami (licznik i mianownik)
mierzace dziatania, zasoby lub zdarzenia, zgodnie
z podanym wzorem.

Wszystkie wskazniki opisywane przez norme s3
zgrupowane w ponizszej tabeli:
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Ponizej przedstawiony jest jeden z gtéwnych wskaz-
nikéw jakim jest Koszt Utrzymania Ruchu jako %
Wartosci odtworzeniowej. W normie mozemy znalez¢
formute jego liczenia:
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oraz wyja$nienie poszczegblnych sktadowych:

K, — jest to catkowity koszt obstugi UR (zazwy-
czaj bazuje na rocznych wyliczeniach i odnosi sie
tylko do dziatan UR wykonywanych na maszynach
i urzadzeniach) zawiera: wynagrodzenia, nadgodziny,
koszt czeSci zamiennych, koszty wyposazenia, firmy
zewnetrzne, szkolenia i treningi, konsulting, serwis
zewnetrzny, delegacje, dokumentacja, badania, energia
i inne media. Nie zawiera kosztéw produktu wynika-
jace z przezbrojen, kosztéw postojow (niezdatnosci).
W, — jest definiowane jako ilo$¢ kapitatu, ktory byt-
by wymagany do wymiany infrastruktury (aktywow
przedsiebiorstwa) — zazwyczaj brane jako wartosé
ubezpieczenia.

Bazujac na danych w umieszczonej tabeli, moze-
my wyliczy¢ warto$¢ tego wskaznika podstawiajac
odpowiednie wartosci do przedstawionej formuty. Co
w rozdzieleniu na poszczegdlne miesigce wyglada tak,
jak na zataczonym wykresie.

Jak wida¢ z przeprowadzonych wyliczen oraz
wykresu, catkowity koszt UR w przedstawionym przy-
ktadzie wynosi 6,33%. Oczywiscie mozna zadac sobie
pytanie, czy ten koszt powinien by¢ nizszy, czy moze
troszeczke wyzszy? No c6z odpowiedz na to pytanie
jak zwykle nie jest jednoznaczna. Tutaj nalezatoby
zada¢ dodatkowe pytania dla zarzadu co jest dla nich
wazniejsze, czy:

e Zalezy nam na ograniczeniu kosztéw majac na
wzgledzie pogorszenie innych parametréow (np.
dostepnosci technicznej)?

e Utrzymaniu tego poziomu kosztéw przy jedno-
czesnym zwigkszeniu innych parametréw (np.
dostepnosci technicznej)?

e Utrzymujemy taki poziom przez nastepny okres?

Analizy moga by¢ prowadzone w réznych kie-
runkach, wazne jest jednak to, zeby moc cokolwiek
ulepszy¢, nalezy najpierw dany proces zmierzy¢, czyli
przedstawic¢ go za pomoca LDF.



